

КОНЪЮНКТУРА

ДЕЛОВАЯ СРЕДА

Инвестиционный климат-контроль

Власти Прикамья и предприниматели обсудили меры по улучшению инвестиционного климата в крае

НАТАЛЬЯ ТИМОФЕЕВА

В Перми появится конгрессно-выставочный центр, в Чайковском будет реализован крупный инвестпроект в сфере логистики, число проверок бизнеса со стороны контрольно-надзорных ведомств надо сокращать минимум в три раза. Все эти темы были в центре внимания на заседании Совета по предпринимательству и улучшению инвестиционного климата под председательством губернатора Пермского края Максима Решетникова, которое состоялось 16 июля. Глава региона поручил проработать предложения об устранении устаревших требований, закреплённых на федеральном уровне, и продолжить работу по снижению административных барьеров. Все эти меры, а также регулярные встречи бизнеса и власти должны содействовать тому, чтобы Пермский край, совершивший по итогам 2018 года рывок в национальном рейтинге инвестиционного климата, смог подняться ещё выше.

Лишнее давление

Пермский край в 2018 году поднялся в национальном рейтинге инвестиционного климата, который составляет Агентство стратегических инициатив, сразу на 22 позиции — с 47-го на 25-е место. В результате регион вошёл в топ-10 субъектов страны по динамике показателей.

Министр экономического развития и инвестиций Пермского края Максим Колесников сообщил, что такой скачок удалось совершить за счёт развития диалога с бизнесом, повышения доступности государственных и муниципальных услуг путём цифровизации, наведения порядка в административных регламентах и ухода от формализации проверочных мероприятий. К примеру, в прошлом году по поручению губернатора Максима Решетникова были сокращены сроки постановки земельного участка на кадастровый учёт (с 36 до 28 дней) и подключения к электросетям (с 90 до 70 дней). Также заключены соглашения с МФЦ о предоставлении услуг по заключению договоров о подключении к сетям по принципу «одного окна», а также обеспечена возможность подачи заявки в электронном виде.

Также Пермский край занял 55-е место из 81 в индексе «Административное давление». Индекс составляется на основе данных всех уполномоченных по защите прав предпринимателей, территориальных органов федеральных органов власти, Минэкономразвития России, Росстата и данных судебной статистики Российской Федерации. Несмотря на это, Агентство стратегических инициатив отметило Пермский край как один из регионов с наибольшим негативным влиянием федеральных органов исполнительной власти. При этом Колесников отметил, что если бы на рейтинг инвестиционного климата не учитывал работу «федералов» и естественных монополий, то регион занял бы по итогам прошлого года не 25-е, а 15-е место.

По словам Максима Колесникова, сейчас в крае на одного предпринимателя в год приходится в среднем три проверки. Но чтобы Пермский край поднялся выше в нацрейтинге инвестиционной привлекательности регионов, необходимо сократить среднее количество проверок хотя бы до одной. При этом министр отметил, что на встречах с представителями власти предприниматели акцентируют внимание на большом количестве проверок. «С этим следует разобраться», — заявил министр. — Так, согласно данным анализа контрольно-надзорной деятельности, в 2018 году в Пермском крае было проведено около 26 тыс. проверок, и 85% этих проверок — это проверки федеральных контрольно-надзорных органов, 13% — региональных, и лишь 2% проводили муниципальные контрольно-надзорные органы».

По словам уполномоченного по правам предпринимателей в Пермском крае Анатолия Маховикова, в Прикамье большая часть ведомств пренебрегает превентивной работой: зачастую вместо предупреждений представители контрольно-надзорных органов выписывают штрафы: «Традиционно высокий показатель штрафов и проверок в сфере ЖКХ — у Инспекции госжилнадзора. По линии Ростехнадзора, к сожалению, доля штрафов, наложенных без проведения проверок, очень велика — более 45%. Это вопиющий факт, и мы с представителями ведомства уже обсуждали, что такого не должно быть». Также бизнес-омбудсмен отметил, что зачастую проверки проходят без согласования с органами прокуратуры, что также недопустимо. «При взаимодействии с прокуратурой примерно 25% проверок отсекается», — пояснил Анатолий Маховиков.

Он предложил проводить проверки на основе риск-ориентированного подхода, а также проработать проект изменений в федеральное законодательство, связанное с проведением внеплановых



ФОТО КОНСТАНТИН ДОЛГАНОВСКИЙ

Эксперты говорят, что нужен постоянный диалог власти и бизнеса. Губернатор считает оптимальным формат публичных слушаний с привлечением контрольно-надзорных органов

проверок. По мнению Анатолия Маховикова, для этого необходим постоянный диалог между бизнесом и управлением контрольно-надзорных ведомств.

Глава региона Максим Решетников заявил, что нужно возобновить такой формат взаимодействия всех сторон, как публичные слушания с участием представителей бизнеса, власти и контрольно-надзорных органов. «Нам надо уделить внимание целям контрольной политики. Задача всей контрольно-надзорной деятельности — изменить поведение. Мы сами можем предложить критерии, которые должны лежать в основе практики. К тому же у каждого контрольно-надзорного органа есть свои ведомственные правила, и региональный бизнес должен их знать», — подчеркнул губернатор.

Бизнес, со своей стороны, тоже высказал пожелания, которые помогли бы повлиять на деловой климат в регионе. Например, представитель торговой сети «Пятёрочка» пожаловалась, что в разные дни запрета продажи алкоголя. Федеральной сети сложно их отследить. Из-за этого бывает, что магазины могут нарушить запрет и получить штраф просто по незнанию. Чтобы решить проблему с информированием, губернатор поручил органам местного самоуправления сообщать о таких датах в магазины, в особенности принадлежащие федеральным сетям.

Самое бурное обсуждение разгорелось после вопроса от ресторана «Августин». Представители заведения пожаловались на то, что некоторые требования пожарной безопасности, установленные федеральным законодательством, устарели. Так, в заведении установлена деревянная лестница, выдержанная в едином стиле ресторана. МЧС постоянно требует её демонтировать из-за угрозы пожарной безопасности, грозясь приостановить работу до устранения нарушений. Затем владель-

цы идут в суд, снимают предписания о приостановлении, и так по кругу. Каждый год делают противопожарную обработку лестницы и даже заменили некоторые её элементы на металлические. Сотрудник МЧС сообщил, что деревянная лестница априори считается нарушением пожарной безопасности, несмотря на обработку. В итоге губернатор поручил правительству, МЧС и предпринимателям подробно обсудить вопрос, касающийся устаревших требований, чтобы потом можно было выйти с предложениями на федеральный уровень.

Как у соседей

Ещё одной темой, которую обсуждали на совете, стало строительство в Перми конгрессно-выставочного центра. Президент Пермской торгово-промышленной палаты Олег Жданов рассказал, что из 15 городов-миллионников в России только Пермь и Омск не имеют выставочного центра, а нынешняя площадка «Пермской ярмарки» не позволяет проводить в Перми мероприятия серьёзного уровня.

Краевые власти рассмотрели восемь вариантов площадок для размещения такого объекта и в итоге остановились на участке площадью 5 га на шоссе Космонавтов (в районе остановки «Ипподром»). По мнению Олега Жданова, этот участок хорош тем, что находится вблизи аэропорта и при этом тяготеет к центральной части города. Этот вариант будет оптимальным для пермяков и гостей из других регионов.

На участке планируется построить конгрессно-выставочный центр площадью около 30 тыс. кв. м. Из них выставочная площадь составит 12 тыс. кв. м. Ещё 7 тыс. кв. м займёт пассаж и 3 тыс. кв. м — конгресс-холл, который можно использовать и как концертный зал. Также предполагается, что 5 тыс. кв. м займут административные площади и 5 тыс. кв. м — парковка.